

## فہرست سازی پر عربی زبان میں مسلمانوں کی خدمات ایک تاریخی جائزہ

ڈاکٹر جمشید احمد ندوی

تصنیف و تالیف اور ترجمہ کے لحاظ سے عباسی دور کو اسلامی تاریخ کا عہد زریں قرار دیا جاتا ہے۔ عہد اسلامی و عہد اموی میں جن اسلامی علوم و فنون کا آغاز ہوا اس عہد میں نہ صرف یہ کہ ان کا ارتقا ہوا، بلکہ بعض ایسے علوم و فنون وجود میں آئے جن کو متعارف کرانے کا اعزاز مسلمانوں کو حاصل ہے۔ ان میں ایک فن فہرست سازی بھی ہے۔

فہرست سازی کی ابتدائی کڑیاں تیسری صدی سے ہی دستیاب ہونے لگتی ہیں اور چوتھی صدی میں یہ فن ارتقاء کے مراحل طے کر لیتا ہے کہ کئی ایک فہرست کتب مرتب کر دی جاتی ہیں، مثلاً فارابی کی احصاء العلوم اور خوارزمی کی مفاتیح العلوم وغیرہ۔

اسی صدی میں ابن ندیم کی شخصیت منظر عام پر آتی ہے جس نے اپنے پیش روؤں کے فراہم کردہ سرمایہ اور وراثی کے پیشے سے وابستگی اور کتب سے دلچسپی کے نتیجے میں ایک معرکہ آرا کتاب ”الفہرست“ مرتب کی جو اس فن میں لکھی جانے والی کتب میں سنگ میل اور شاہ کار کا درجہ رکھتی ہے۔

ابن ندیم کے بعد فہرست سازی کے فن نے دیگر علوم کی طرح ترقی نہیں کی۔ بعد کی صدیوں میں طوسی کی الفہرست، ابن خیر اشعری کی فہرست کتب، فخر الدین رازی کی حدائق الانوار، قطب الدین شیرازی کی درۃ التاج، طاش کبریٰ زادہ کی مفتاح السعادة، ملاطینی کی المطالب الالہیہ، محمد امین بن صدر الدین شروانی کی الفوائد الخاقانیہ اور ان جیسی چند ایک تصانیف کا ذکر ضرور ملتا ہے، لیکن یہ کتابیں ابن ندیم کی الفہرست کی طرح جامع

نہیں ہیں، مثلاً طوسی کی کتاب شیعہ علماء کی کتب پر مشتمل ہے اور ابن خیرا شہیلی کی کتاب اندلس کے علمی سرمایہ کو سامنے لاتی ہے۔ تاہم اس میں کہیں کہیں مشرقی علوم و فنون کے سلسلہ کا کچھ نہ کچھ مواد بھی مل جاتا ہے۔

ابن ندیم کے بعد فن فہرست سازی میں دوسری اہم شخصیت حاجی خلیفہ کاتب جمہلی کی منظر عام پر آتی ہے جو اس فن کے ناتواں جسم میں ایک نئی روح پھونک دیتی ہے۔ وہ مسلسل کئی سالوں کی محنت کے بعد کشف الظنون عن اسامی الکتب والفنون جیسی بے مثال کتاب مرتب کرنے میں کامیاب ہوئے۔ یہ کتاب اس قدر مشہور و معروف ہوئی کہ اس کے متعدد ذیول اور تکملے لکھے گئے اور آج تک یہ کتاب محققین کے لیے ایک ماخذ کی حیثیت رکھتی ہے۔

عصر جدید میں فہرست سازی اپنی پوری آب و تاب کے ساتھ جلوہ گر ہے اور مختلف جہات سے فہرست کتب مرتب کی جانے لگی ہیں، خصوصاً پوری دنیا میں بکھرے ہوئے مخطوطات کی فہارس مرتب کرنے کا سلسلہ شروع ہو چکا ہے جو ہنوز جاری ہے۔ ان تمام فہارس مخطوطات کا مختصر سا تعارف بھی ایک ضخیم کتاب کا تقاضا کرتا ہے۔

فہرست سازی سے متعلق جو سرمایہ کتب موجود ہے وہ حسب ذیل طریقوں سے

ترتیب دیا گیا ہے:

- ۱- عمومی فہرست کتب جیسے ابن ندیم کی الفہرست اور کشف الظنون وغیرہ۔
- ۲- خصوصی فہرست کتب یعنی کسی ایک مصنف کی تمام کتب کی فہرست، جیسے مؤلفات الغزالی، مؤلفات ابن الجوزی، مؤلفات ابن خلدون، اسماء مؤلفات ابن تیمیہ وغیرہ۔
- ۳- کسی لائبریری میں موجود عربی کتب کی فہرست، جیسے بغداد یونیورسٹی کی مرکزی لائبریری کی فہرست۔
- ۴- کسی ملک سے شائع ہونے والی عربی کتب کی فہرست، جیسے سلسلہ ”النشرۃ المصریۃ للمطبوعات“۔
- ۵- کسی ملک کے کسی خاص ادارہ کی جانب سے شائع کی جانے والی کتب کی فہرست جیسے وزارت الاشاد سے شائع ہونے والی کتب کی فہرست۔

- ۲۱ فہرست سازی پر عربی میں مسلمانوں کی خدمات
- ۶- کسی خاص فرقہ کے علماء و ادباء کی فہرست کتب، جیسے الذریعۃ الی تصانیف الشیعۃ
- ۷- کسی مقام کے متعلق لکھی جانے والی کتب کی فہرست، جیسے جہرۃ المراجع لبعث ادبیۃ۔
- ۸- کسی خاص موضوع پر مرتب کی جانے والی فہرست، جیسے مصادر التراث العسکری، مصادر التراث العربی وغیرہ۔

۹- کسی یونیورسٹی کے اساتذہ کے آثار علمیہ پر محیط کتاب، جیسے الآثار العلمیۃ لاعضاء ہئیۃ التدریس، جامعۃ القاہرۃ۔

مزید تلاش و جستجو کے بعد مذکورہ بالا تقسیم کی تعداد میں کچھ اور بھی اضافے ہو سکتے ہیں۔

فن فہرست سازی میں عربی کے علاوہ دیگر زبانوں میں بھی سرمایہ منظر عام پر آچکا ہے، لیکن ان کا استیعاب مکمل کتاب کا متقاضی ہے۔ اس وقت صرف عربی کتب کا مطالعہ پیش نظر ہے۔

درج ذیل سطور میں اس فن کی چند اہم عربی کتب کا تعارف پیش کیا جا رہا ہے۔

۱- الفہرست از ابن ندیم، مطبع الاستقامتہ، قاہرہ، ب۔ ت، ص ۵۲۱+ فہرست موضوعات و فہرست اعلام وغیرہ۔

ابن ندیم کو فن فہرست سازی کا امام کہا جاتا ہے، اس لیے کہ اس نے پہلی مرتبہ سائنٹفک انداز پر کتب کی فہرست مرتب کی۔ فہرست سازی کی ابتدا فارابی (م ۳۳۹ھ) کی احصاء العلوم اور خوارزمی (م ۳۸۷ھ) کی مفاتیح العلوم سے ہو چکی تھی، تاہم انھیں وہ قبول عام اور شہرت دوام نہ حاصل ہو سکی جو ابن ندیم کی الفہرست کو حاصل ہوئی۔ اس کی غالباً وجہ یہ ہے کہ اول الذکر دونوں کتابوں میں کتب کی فہرست سے زیادہ علوم کی تقسیم پر زور دیا گیا ہے اور موضوعات کے لحاظ سے کتابوں اور ان کے مولفین کے نام شمار کر دینے پر اکتفا کیا گیا ہے۔ کتابوں کے موضوعات کی تعیین اور مولفین کی سیرت و شخصیت سے کوئی بحث نہیں کی گئی ہے، جب کہ ابن ندیم نے ان تمام امور سے تعرض کیا ہے۔ اس اعتبار سے یہ ضرور کہا جاسکتا ہے کہ الفہرست اس موضوع پر پہلی باقاعدہ کتاب ہے اور فن فہرست سازی میں اسے اولیت کا درجہ حاصل ہے (الندیم اور اس کی کتاب الفہرست، تلخیص و ترجمہ محمد عارف

عمری، معارف اعظم گڑھ، اپریل ۱۹۸۶ء، ص ۳۰۳)

ابن ندیم کی الفہرست گویا تیسری صدی میں مرتب کی جانے والی کتابیات کی جامع یا فہرس الفہارس ہے۔ اس دور میں فہرس الفہارس کی اصطلاح ایجاد نہیں ہوئی تھی، اس لیے ابن ندیم نے اس وسیع مفہوم کو حسب ذیل الفاظ میں ادا کرنے کی کوشش کی ہے،

فہذا فہرست کتب جميع الامم من العرب والعجم..... ظاہر ہے کہ ان کا احاطہ کتابیات کے بغیر کیسے ممکن تھا۔ غالباً اسی جامعیت کی وجہ سے ابن ندیم نے اس کتاب کا نام سیویہ کی الکتب کی طرح الفہرست رکھا جو اس امر کا غماز ہے کہ یہ کتاب الفہرست علم کتابیات کی جملہ مروجہ معلومات و مدونہ کتابیات کو حاوی ہے۔ (تیسری چوتھی صدی ہجری میں مرکز اسلام بغداد میں کتابیاتی سرگرمیاں از محمد عبدالحلیم چشتی، معارف اعظم گڑھ، جون ۱۹۸۲ء، ص ۲۳۰)

ابن ندیم نے اپنے مقدمہ میں لکھا ہے کہ یہ کتاب ۳۷۷ھ تک لکھی جانے والی کتب کے تذکرہ پر مشتمل ہے، تاہم بعض اشخاص کے متعلق انھوں نے جو معلومات فراہم کی ہیں وہ ۳۷۷ھ کے بعد کی ہیں۔ اس فرق کی ایک وجہ تو یہ ہو سکتی ہے کہ انھوں نے ۳۷۷ھ میں اپنا پہلا مسودہ تیار کیا ہو اور مختلف بیاضیں چھوڑ دی ہوں، جن کی تکمیل وہ آخر عمر تک کرتے رہے، یا ان بیاضوں کی تکمیل ان کے شاگردوں نے بعد میں کر دی ہو، جیسا کہ اس زمانہ میں ایک عام دستور تھا۔ (تفصیل کے لیے دیکھیے۔ عمد دقاق: مصادر التراث العربی، المکتبۃ العربیہ، حلب ۱۹۶۸ء، ص ۱۹۲)

یہ کتاب حسب ذیل دس مقالوں پر مشتمل ہے، ہر مقالہ میں کئی فصلیں ہیں۔ ان میں سے ہر فصل کو مرتب نے ”فن“ کا نام دیا ہے۔

۱- پہلا مقالہ تمہیدی ہے جو حسب ذیل تین فصول پر مشتمل ہے:

فصل اول: عرب و عجم کی لغات کے اوصاف، ان کے اقلام کے خصائص، خطوط کی قسمیں اور حروف کے اشکال۔

فصل ثانی: سماوی کتب کے اسماء۔

فہرست سازی پر عربی میں مسلمانوں کی خدمات

فصل ثالث: قرآن اور اس کے علوم میں مرتب کی جانے والی کتب، قراء کے حالات زندگی، ان کے رواقہ کے اسماء اور ان کی شاذ قراءتیں۔

اس کے بعد حسب ذیل فنون کے ماہرین کے حالات اور ان کی تصنیفات کا ذکر ہے:

- ۲- نحو اور لغت کے ماہرین۔
- ۳- اخبار، آداب، سیر و انساب: اصحاب سیرت، مورخین، ماہرین انساب، بادشاہوں، سکرٹریز (کاتبین)، انشا پرداز، عاملین خراج اور اصحاب دفاتر، بادشاہوں کے ندیم، مصاحب، مغنیین، مضحکین (ہنسانے والے) وغیرہ۔
- ۴- شعر و شاعری اور شعراء: جاہلی شعراء، مختصرین، اسلامی شعراء اور شعراء محدثین تا عصر مصنف۔
- ۵- کلام اور متکلمین: علم کلام کی ابتداء، معتزلہ و مرجئہ، شیعہ، امامی، زیدی اور دیگر عالی مذاہب، اسماعیلی فرقہ، جبرئیلہ و حشویہ، خوارج۔ اسی ذیل میں سیاحین، زاہدین، عابدین، صوفیاء اور خطرات و وساوس پر کلام کرنے والوں کا بھی ذکر کیا ہے۔
- ۶- فقہ، فقہاء اور محدثین: امام مالک، امام ابو حنیفہ نعمان بن ثابت، امام شافعی، امام داؤد ظاہری، شیعہ فقہاء اور ان سب کے اصحاب و تلامذہ۔ فقہاء محدثین اور محدثین، ابو جعفر طبری وغیرہ۔
- ۷- فلسفہ اور قدیم علوم: فلاسفہ و اہل منطق، اصحاب تعلیم، مہندسین، (ریاضی، موسیقی، علم نجوم، طب، قدیم و جدید اطباء)
- ۸- اسماء، خرافات: سحر، تصویر کشی اور دیگر خرافات۔
- ۹- مذاہب اور اعتقادات: صابئہ، مزدکیہ، جین مذہب۔
- ۱۰- کیمیا گر اور جدید و قدیم صنعت گر فلاسفہ۔

مذکورہ بالا مقالات کے عنوان سے اندازہ ہوتا ہے کہ ابن الندیم نے زیادہ سے زیادہ علوم و فنون کے موضوعات کا احاطہ کرنے کی کوشش کی ہے۔ ان مقالات میں متعلقہ فنون کی اہم کتب و تصانیف اور ان کے مصنفین کے احوال بیان کیے گئے ہیں۔ متعدد کتب کی تدوین و

ترتیب کے طریقہ کار کی نشان دہی بھی کی گئی ہے اور ان کے خصائص کو اجاگر کیا گیا ہے۔ ابن ندیم کی الفہرست متعدد خصوصیات کی حامل ہے، جن میں ایک یہ ہے کہ وہ ان مصادر کا بھی ذکر کرتے ہیں جہاں سے انھوں نے کتاب یا مصنف کے حالات اخذ کیے تھے۔ دوسری خصوصیت یہ قرار دی جاسکتی ہے کہ اس میں فن کتابیات کے اعتبار سے اسلام کی پہلی چار صدیوں کے علوم و ادبیات کی فہرست مل جاتی ہے، جب کہ دیگر معاصر مآخذ میں سوانح نگاری کا اسلوب پایا جاتا ہے۔ (الفہرست کے خصائص کے لیے دیکھیے: مصادر التراث العربی، دائرة المعارف الاسلامیة، لاہور ۱۹۸۹ء، جلد ۲۲، مقالہ الندیم، عارف عمری اور عبدالحلیم چشتی کے مضامین۔ معارف اعظم گڑھ)۔

۲۔ کشف الظنون عن أسامی الکتاب والفتون از مصطفیٰ بن عبد اللہ، معروف بہ حاجی خلیفہ و کاتب چلبی۔ تصحیح محمد شرف الدین بالتقاء باورفت بیگلہ کلیسی، وکانہ المعارف الجلیلیہ فی مطبعۃ البہیہ، ۱۹۳۱ء/ ۱۳۶۰ھ، جلد اول، ص ۹۴۰+۶ (تصحیح الاخطاء) + ۳۸ (فلوغل و دیگر حضرات کے مقدمات) جلد دوم ص ۲۰۵۶۳۹۳۵۔

کشف الظنون حاجی خلیفہ کی بیس سالہ جہد مسلسل کا نتیجہ ہے۔ اس کتاب میں مرتب نے تقریباً ساڑھے نو ہزار مصنفین کی پندرہ ہزار کتب کا احاطہ کیا ہے اور تقریباً تین سو فنون کا تعارف کرایا ہے۔

مرتب نے اولین مسودہ تیار ہونے پر اسے اہل علم کے سامنے پیش کیا تو انھوں نے اسے پسند کیا اور اس کی تمییز کا مشورہ دیا، لیکن ابھی وہ حرف دال کے مادہ ”دروس“ تک ہی پہنچے تھے کہ داعی اجل کو لبیک کہہ دیا۔ ان کے ادھورے کام کی تکمیل ان کے شاگرد کے شاگرد جار اللہ ولی الدین آفندی نے کی۔ مصنف کے ہاتھ کا لکھا ہوا مسودہ و میضہ دونوں روان کو شکی لائبریری میں محفوظ ہے۔ یہ قول آفندی ان کے متروکہ مسودہ کی تکمیل چھ افراد نے مل کر کی تھی، لیکن وہ مصنف کا مطلوبہ معیار برقرار نہ رکھ سکے، لہذا انھوں نے اس کی ترتیب نو و تکمیل کا بیڑہ اٹھایا۔

کتاب کے مسودہ سے فقہ اور اس فن میں لکھی جانے والی کتب کے اسماء ایک

فہرست سازی پر عربی میں مسلمانوں کی خدمات

زمانہ تک مفقود تھے، جو اتفاقی طور پر صحیح کو علامہ اسماعیل صاحب سحر کے خزانہ کتب سے مل گئے۔ لہذا انھیں بھی ان کے اصل مقام پر شامل کر دیا گیا۔ اس سے قبل اس کے اولین ایڈیشن میں فلونگل (Guslvus Flugal) نے مفتاح السعادة سے مادہ علم الفقہ کی بعینہ عبارت نقل کر کے شامل کتاب کی تھی۔ یہ سلسلہ مصری ایڈیشن اور استنبولی ایڈیشن تک چلتا رہا، لیکن موجودہ ایڈیشن میں یہ خامی دور ہو گئی ہے۔

حاجی خلیفہ نے اپنے مقدمہ میں وجہ تالیف اور طریقہ کار پر روشنی ڈالی ہے۔ کتاب کے مطالعہ سے حسب ذیل امور سامنے آتے ہیں۔

۱- یہ کتاب مصنف کے مقدمہ، چند ابواب اور خاتمہ پر مشتمل ہے۔ مقدمہ میں علوم کے احوال، چند ابواب و فصول کے تحت بیان ہوئے ہیں۔ کتاب حسب ذیل ابواب پر منقسم ہے:

- ۱- علم کی تعریف اور اس کی تقسیم۔ یہ باب چند فصول پر مشتمل ہے۔
- ۲- علوم کا ارتقاء اور اس فن پر لکھی جانے والی کتب۔ یہ باب بھی چند فصول پر محیط ہے۔
- ۳- مؤلفین و مؤلفات: اس باب میں تین ترشحات ہیں۔
- ۴- ابواب علم سے متعلق چند متفرق فوائد۔ یہ باب متعدد مناظر و فتوحات پر مشتمل ہے۔

۵- لواحق مقدمہ کے فوائد۔ یہ ۷ مطالب پر مشتمل ہے۔

خاتمہ میں کتاب کی اہمیت کو مختصر آبیان کیا گیا ہے۔

۲- کتاب کو حروف تجہی کے اعتبار سے مرتب کیا گیا ہے۔ اسماء میں تیسرے چوتھے نام تک حروف تجہی کی رعایت کی گئی ہے۔

۳- شروع کا ذکر اصل کتاب کے ضمن میں کیا گیا ہے۔ اس کا فائدہ تو یہ ہے کہ زیر تذکرہ کتاب کی تمام شرحیں/مختصرات/حواشی وغیرہ ایک نظر میں سامنے آ جاتے ہیں، لیکن اس کی خامی یہ ہے کہ اگر اصل کتاب کا نام معلوم نہ ہو تو اس کی شروع وغیرہ کا اندازہ کرنا مشکل ہو جاتا ہے۔

۴- عام طور سے کتاب کے بعد مصنف کا ذکر کرنے سے قبل فن/علم کی وضاحت کرتے ہیں، مثلاً الابانہ فی فقہ الشافعی للشیخ الامام ابی القاسم عبدالرحمن بن محمد تورانی۔

۵- کتاب کے حجم کی وضاحت، مثلاً اخبار الدول و تذکار الاول و هو تاریخ مختصر مسجع۔

۶- کتاب کے ابواب کی وضاحت، مثلاً الابانہ کے بارے میں یہ وضاحت کی ہے کہ وہ چھ ابواب پر مشتمل ہے۔ ہر باب کا بھی ذکر کیا ہے۔ اخبار الدول و آثار الاول کے متعلق لکھتے ہیں: وهو مجلد علی مقدمة و خمسة و خمسين باباً۔

۷- مصنف کی وفات کا عام طور پر ذکر۔

۸- اس کتاب کی ایک اہم خصوصیت یہ ہے کہ زیر تذکرہ کتاب کے ابتدائی کلمات بھی نقل کر دیے گئے ہیں۔

۹- متعدد کتب کا صرف نام مذکور ہے۔ تفصیلات حتیٰ کہ فن اور مصنف وغیرہ کا بھی ذکر نہیں ہے، مثلاً ابتغاء القرية

۱۰- مصنف کا نام لیے بغیر صرف فن کی وضاحت، مثلاً ابواب الأدب فی اللغة۔

۱۱- علوم کا تعارف: ہر علم کا تعارف حروفِ حجبی کے اعتبار سے کرایا گیا ہے، مثلاً فقہ کا ذکر حرف فاء کے تحت ہے۔ بسا اوقات علوم کے تحت ہی مشہور کتب کا ذکر بھی ملتا ہے۔

۳- ایضاح المکنون فی ذیل علی کشف الظنون عن أسامی الکتب والفنون از اسماعیل پاشا بغدادی، تصحیح: محمد شرف الدین بالقایا و رفعت بیلمکہ کلیسی، مطبع بھمیہ، ۱۹۳۳/۱۳۶۲ھ۔ جلد اول: ص ۲۲۲+۸، جلد دوم ص ۳۲+۷۔

فن فہرست سازی کی اہم کتب میں اس کتاب کا شمار ہوتا ہے۔ یہ دراصل کشف الظنون کا ذیل و مکملہ ہے، جس میں کم از کم ۱۳۱۵ھ تک کی تصانیف کا احاطہ کیا گیا ہے۔ بقول مرتب اس فہرست میں اس بات کی کوشش کی گئی ہے کہ صاحب کشف الظنون سے جن کتب کے نام چھوٹ گئے تھے یا جن کی تالیف صاحب کشف الظنون کی وفات کے بعد ہوئی تھی، ان کا احاطہ کیا جائے۔ اس کے علاوہ مولفین کے متعلق کچھ مزید معلومات فراہم کی



فہرست سازی پر عربی میں مسلمانوں کی خدمات

گئی ہیں، ان کے ناموں کی تصحیح بھی کی گئی ہے، لیکن ان کی تعداد بہت کم ہے۔

مختصر سے مقدمہ کے بعد کتاب میں استعمال ہونے والے رموز کا ذکر کیا گیا ہے، مثلاً صاحب کتاب کے لیے صرف حرف ص استعمال ہوا ہے، لیکن بعض اوقات وہ صاحب کتاب بھی لکھتے ہیں، جیسے للشیخ عبدالغنی النابلسی صاحب ابانہ العنص (۹/۱)۔ اس کے علاوہ دیگر رموز کا تعلق مختلف لائبریریوں سے ہے۔

ایضاح المکنون کی ترتیب اس طرز پر کی گئی ہے کہ پہلے کتاب کا نام باعتبار حروف تہجی درج کیا گیا ہے، پھر مصنف کے بارے میں مختصری معلومات درج کی گئی ہیں، اس کے بعد کتاب کے متعلق کچھ معلومات فراہم کی گئی ہیں۔

کتاب کے مطالعہ سے حسب ذیل امور سامنے آتے ہیں:

- ۱- سند تالیف کی وضاحت: مثلاً آثار الاول فی ترتیب الدول، فرغ منها سنة ۸۰۷ھ۔ ثمان وسبعمان (۱/۱)، ابھی القلائد فی تلخیص انفس الفوائد: فرغ منها سنة ۱۳۱۵ھ۔
- ۲- سند طباعت کی وضاحت: مثلاً آثار العجم: فرغ من تالیفہ وطبعہ ۱۳۱۳ھ (۱/۱)
- ۳- بسا اوقات مصنف کا ذکر کیے بغیر صرف کتاب کا نام بیان کرتے ہیں، مثلاً آثار السراء فی تاریخ السلاطین والوزراء۔ من مؤلفات الہند (۱/۱)، سبکیۃ الذہب الابریز فی فہم مقاصد الکتاب العزیز، فی اللغات القرآنیۃ، لواحد من علماء الہند (۴/۲)۔
- ۴- بعض کتابوں کے موضوع اور فن کی وضاحت: مثلاً آثار العجم، فارسی فی صور الآثار القدیمیۃ الموجودۃ فی بلاد العجم و تراجم بعض الرجال والشعراء (۱/۱)، الأخبار السنیۃ فی الحروب الصلیبیۃ، للسید علی الحریری المصری، فی وقائع ۶۹۰ إلى ۶۹۰ (۴۲/۱)
- ۵- کچھ کتابوں کی زبان کی تعیین: مثلاً آثار المشفق فی اسرار المشفق، ترکی (۱/۱) آذرو سمندر، فارسی فی المشویات (۵/۱)
- ۶- عام طور سے مصنفین کی تاریخ وفات کا ذکر کرتے ہیں۔ جن کی معلوم نہ ہو سکی ان کے نام کے آگے المتوفی لکھنے کے بعد نقطے (.....) لگا دیتے ہیں۔ مثلاً یوسف بن الحسین الشروانی المتوفی..... (۲/۱) اور کبھی المتوفی..... نہیں لکھتے ہیں، تاہم عام طور پر ایسے مقامات

پر کتاب کے سند تالیف کا ذکر کرتے ہیں جس سے مصنف کے عہد کا اندازہ ہو جاتا ہے، مثلاً الآیات البینات فی ثبوت کرامات الاولیاء فی الحیاء و بعد الممات: تالیف محمد بن احمد الانصاری المالکی، فرغ منها سنة ۱۰۹۷ھ (۶/۱)۔

۷- کتاب کے ابواب وغیرہ کی وضاحت: مثلاً آداب الارشاد: مرتب علی اربعة و عشرين باباً (۱۱/۱) بغیة الحاسب و بلغة الکاتب، مرتب علی مقلعة و باين (۸۶/۱)۔

۸- اس فہرست میں کسی کتاب کے شروع و حواشی کو اصل کتاب کے ضمن میں ہی بیان کر دیا گیا ہے۔ اس سے الف بائی ترتیب تو باقی نہیں رہتی، البتہ اس کی تمام تر شروع و حواشی و مختصرات وغیرہ ایک ہی جگہ مل جاتے ہیں۔ مثلاً آداب البرکوی: شرحہ القاضی احمد بن محمد الرومی... و علی ہذا الشرح حاشیہ للقاضی محمد الکنفی... الخ (۲/۱)، الشمسیہ کے ضمن میں شرح شمسیہ الکاتبی (۵۶/۲)۔ بعض اندراجات شرح کے اصل نام سے الف بائی ترتیب کے ساتھ بھی موجود ہیں، مثلاً ایہا الآخ فی شرح ایہا الولد (۱۶۱/۱) باہر البرہان فی شرح نادر البیان (۱۶۲/۱)۔

بعض کتابوں کا ذکر الف بائی ترتیب کے اعتبار سے کیا گیا ہے، لیکن اس بات کی وضاحت کر دی گئی ہے کہ ان کا ذکر کہاں ملے گا مثلاً توفیق الرحمن بشرح کنز دقائق البیان، یاتی فی حرف الکاف (۳۴۰/۱)، حسن بیان النداب بشرح قطر الندی میاتی فی حرف الکاف (۴۰۳/۱)۔

۹- صاحب کشف الظنون کی طرح مرتب نے بھی متعدد کتب کے اولین الفاظ کا ذکر کیا ہے، مثلاً: التوضیح والتسمیین فی شرح العقد الثمین: اولہ الحمد للہ المذکور بکل لسان المعجور (۳۳۹/۱)

۱۰- کتاب کی ضخامت کا ذکر، مثلاً الآداب الشرعیۃ لمصالح الرعیۃ فی مجلدین (۳/۱) آداب المعلمین فی خمسۃ أجزاء (۴/۱) الاہتاج بنور السراج، فی مجلد کبیر (۹/۱)۔

۱۱- احتیاط کے تقاضے پر عمل کرتے ہوئے جن اشخاص کی ولدیت کا علم نہیں ہوتا ان کا نام ذکر کر کے آگے نقطے... لگا دیے ہیں، مثلاً آداب المریدین و نجات المسترشدين للشیخ عبد القادر بن... (۱۴/۱)

۱۲- مرتب نے عام طور پر وفیات کا ہی ذکر کیا ہے، لیکن کبھی کبھی ولادت و مقام ولادت و سکونت کا بھی ذکر کرتے ہیں، مثلاً محمد بن محمد المبارک الجزائری کے متعلق لکھتے ہیں:

نزیل دمشق، کانت ولادتہ فی بیروت سنہ ۱۲۶۳ (۱۳/۱)

۱۳- اگر ایک ہی مصنف کی دیگر کتب کا ذکر اسی صفحہ پر یا اس کے ایک دو صفحہ بعد آ رہا ہوتا ہے تو اس کے متعلق پوری معلومات کا ذکر کیے بغیر صرف نام ذکر کرتے ہیں اور اس کے بعد ”المذکور“ یا ایضاً بڑھا دیتے ہیں، مثلاً اتحاف اهل الاسلام... تالیف ابی الفیض السید مرتضی الزبیدی المذکور (۱۵/۱)، اتحاف الذائق بشرح بیقی الصارق للسید عبد الرحمن العیدروی ایضاً (۱۷/۱)۔

۱۴- بعض اوقات مصنف کے زمانہ کے اختلاف کی نشان دہی کرتے ہیں، مثلاً اثبات الدلیل فی صفات الغلیل - دیوان شعر، لعلاء الدین ابی الحسن علی بن مشرف الماردینی کان فی حدود سنہ ۶۲۰... رأیت نسخہ بخط المصنف مکتوبہ فی ۸۳۷، و ہونی مدائح الملک الکامل خلیل الایوبی فلیجامل (۲۲-۲۳/۱)

۱۵- کہیں کہیں کتاب کے نام کی تصحیح کی گئی ہے۔ مثلاً احیاء الحج کے متعلق لکھتے ہیں: ذکرہ الکشف فی باب المناسک باخبار الحج واصحح الاحیاء (۳۷/۱)

کتب فن فہرست نگاری میں ایضاً ممکنون اپنے طریقہ کار کی بنا پر خاص مقام و مرتبہ کی حامل ہے۔ چونکہ یہ کشف الظنون کا ذیل ہے اس لیے اس میں مذکورہ کتاب کے طریقہ کار کی پیروی کی بھی جھلک جا بجا ملتی ہے۔ کشف الظنون کے متعدد ذیول میں یہ ذیل کافی متداول و مشہور ہے۔

۱۶- ہدیۃ العارفین اسماء المؤمنین و آثار المصنفین از اسماعیل پاشا بغدادی، مطبع بیہیۃ، استنبول، ۱۹۵۱، جلد اول ۸۳۲+۱۶۴ (فہرست مصنفین و اغلاط) جلد دوم ۵۷۴+۱۰۲ (فہرست مصنفین و اغلاط)

فن فہرست نگاری میں ہدیۃ العارفین کی نوعیت اس لحاظ سے منفرد ہے کہ اسے باعتبار مصنفین مرتب کیا گیا ہے کہ ایک مصنف کی کتابیں یکجا کر دی گئی ہیں۔ مرتب نے غالباً اسے کشف الظنون کا ذیل ”ایضاح ممکنون“ تیار کرنے کے بعد ترتیب دیا تھا۔

اس دوکالمی کتاب کے ہر کالم کو مستقل صفحہ قرار دیتے ہوئے ہر صفحہ پر متعدد مصنفین

کی کتب کا اندراج کیا گیا ہے، لیکن مقدمہ یا تمہید کے طور پر ایک سطر بھی نہیں لکھی گئی ہے۔

کتاب کے مطالعہ سے مرتب کا حسب ذیل طریقہ کار سامنے آتا ہے:

۱- مصنفین کو حروف تہجی کے اعتبار سے مرتب کیا گیا ہے۔ ہر حرف کو ایک مستقل باب مانتے ہوئے اس سے شروع ہونے والے تراجم اس حرف کے تحت یکجا کر دیے گئے ہیں۔ آج کل فہرست نگاری میں الف ممدودہ مثلاً آدم سے شروع ہونے والے الفاظ کا سب سے پہلے ذکر کیا جاتا ہے، لیکن اس کتاب میں مرتب نے اسے صرف الف مانا ہے اور اسی لحاظ سے اسماء کی ترتیب دی ہے۔

۳- مصنفین کو الفبائی ترتیب کے مطابق مرتب کیا گیا ہے، لیکن سرعنوان بالعموم مشہور نام کو بنایا گیا ہے، مثلاً ابو بکر ابراہیم بن رستم الفقیہ احنفی یعرف بالمروزی کا ترجمہ حرف الف کے تحت ہی بیان کیا گیا ہے، لیکن ابتداء میں المروزی لکھا گیا ہے (۲/۱)۔ اس کی دوسری خامی یہ ہے کہ صرف نام کے اولین حصہ میں الفبائی ترتیب کا خیال کیا گیا ہے، لیکن اس کے بعد کے اسماء یعنی باپ دادا کے نام میں حروف تہجی کا اعتبار نہیں کیا گیا ہے۔ اس سے یہ مشکل پیش آتی ہے کہ جو بہت مشہور نام ہیں ان میں سے کسی مخصوص نام کو تلاش کرنے کے لیے اس نام کے تحت ذکر کیے جانے والے تمام ناموں کو دیکھنا پڑتا ہے، مثلاً ابراہیم بن محمد بغدادی کے بعد بالترتیب ابراہیم بن رستم اور ابراہیم بن خالد کا ذکر ہے۔

۴- مصنفین کی تاریخ وفات کا ذکر عام طور پر کرتے ہیں، تاہم کچھ افراد کی تاریخ وفات مذکور نہیں ہے، غالباً اس کی وجہ یہ رہی ہے کہ وہ معلوم و متعین نہیں ہے۔ ایسے مواقع پر مرتب نے اس بات کی کوشش کی ہے کہ ان کی کسی کتاب کا سنہ تالیف وغیرہ ذکر کر دیں کہ کم از کم ان کے عہد کی تعیین ہو سکے، مثلاً عبدالمتعال بن عبدالملک البوتہجی الماکلی کا سنہ وفات مذکور نہیں ہے، لیکن ان کی کتاب فلاند الدرر کا سنہ تالیف ۱۰۶۵ بتا کر ان کے عہد کی تحدید کر دی ہے۔

۵- مصنفین کے اسماء باعتباروفیات نقل کیے گئے ہیں۔ اسی وجہ سے بعد کے ناموں میں الفبائی ترتیب برقرار نہ رہ سکی۔

۶- بسا اوقات کتاب کے موضوع کی وضاحت کرتے ہیں۔ مثلاً نکات الأسرار فی

التصوف (۱/۱) النوادر فی الفقہ (۲/۱) راحة الانسان فی الطب (۲/۱)۔

۷- بعض مصنفین کے تراجم جہاں سے لیے گئے ہیں اس کی وضاحت تو سین میں کی

گئی ہے، مثلاً ابوالخلق ابراہیم بن محمد الفرازی کے آگے (من معجم البلدان) اور ابو ثور بغدادی

کے بعد (من وفيات الاعیان) لکھا ہے (۳/۲/۱)

۸- عام طور سے صرف کتاب کا نام مذکور ہوتا ہے، تاہم کبھی کبھی اس کی ضخامت کا بھی

ذکر ملتا ہے، جیسے مجالس الفقہاء نحو ابرہما ة ورقۃ (۶/۱) کتاب عشرة النساء فی مجلدات (۵۱۵/۱)۔

۹- بعض اوقات کتاب سے متعلق بعض اضافی معلومات بھی درج ہوتی ہیں۔ مثلاً

راحة الانسان کے بارے میں لکھتے ہیں صفحہ الخلیفۃ ما مون العباسی۔ (۲/۱)

۱۰- عموماً مصنف کی کتابوں کے نام کی صراحت کرتے ہیں، کبھی کبھی صرف اس پر

اکتفا کرتے ہیں کہ وہ ایک یا چند کتابوں کے مصنف ہیں، مثلاً عبد الرحمن بن محمد داودی کے

ترجمہ میں لکھا ہے: قال صاحب فوات الوفيات له تصانیف (۱/۵۱۷)۔

۱۱- جن کتابوں کے ناموں کے بارے میں مرتب کو شک ہوتا ہے وہ اسے ”کذا“

کے ذریعہ واضح کرتے ہیں، مثلاً عبد الرحمن بن محمد اندلسی کی بعض کتابوں کے آگے کذا لکھا

ہے، جیسے کتاب المغیث کذا، کتاب الوسا کذا (۱/۵۱۷)۔

۱۲- کہیں کہیں سنہ تصنیف کی وضاحت بھی ملتی ہے۔ مثلاً عبد المتعال بن عبد الملک

کی کتاب قلائد الدر والجوہر کے متعلق لکھتے ہیں: فرغ منہا فی جمادی الاولی من سنۃ ۱۰۶۵

(۱/۶۱۹)، محمد بن احمد منفلوطی کی الدرر البہیۃ کے متعلق لکھتے ہیں: فرغ منہا سنۃ ۱۱۶۳ (۲/۳۲۷)۔

۱۳- بعض کتب کے بارے میں یہ اطلاع فراہم کرتے ہیں کہ وہ کہاں موجود ہے،

مثلاً عبد الجبید بن اسماعیل ہروی کی کتاب الاشراف علی غوامض الحکومات کے متعلق لکھتے

ہیں: موجود فی دارالکتب یکی جامع (۱/۶۱۹)۔

۱۴- جس مصنف کے والد کا نام معلوم نہ ہو۔ کا وہاں اس طرح نقطے... لگا دیتے ہیں

مثلاً عبد الجبید بن... القریمی الرومی (۱/۶۲۰) منعم خاں بن... المراد آبادی الکھفی (۲/۴۷۶)۔

۱۵- بعض مصنفین کے تراجم خاصے طویل ہیں۔ کندی کا ترجمہ غالباً سب سے طویل اور واحد ترجمہ ہے جس کی تصانیف کا ذکر فن و ار کیا گیا ہے، لیکن ان میں حروف تہجی کا لحاظ نہیں رکھا گیا ہے۔

۱۶- بعض کتابوں کے مطبوع ہونے / مقام اشاعت کا ذکر کرتے ہیں، مثلاً الحدائق الوردیہ... فی مجلد مطبوع (۶۲۱/۱) الحکایات السنیۃ والأشعار المرضیۃ مطبوع مصر (۶۲۱/۱)۔

۱۷- بعض اسماء کا صحیح تلفظ / ضبط بھی بیان کرتے ہیں، مثلاً الخوی کے بعد تو سین میں ہے: بضم الخاء المعجمۃ وفتح الواو وتشدید ہا والیاء الممشاة (۱۳۷/۲) البندی کا ضبط تو سین میں یوں لکھا ہے: بکسر الباء الموحدة وفتح الکاف وسکون النون، بلدة بین بخاری وجمون (۵۱۵/۲)۔

۱۸- بعض مصنفین کی تاریخ پیدائش و وفات دونوں نقل کرتے ہیں، مثلاً محمد بن احمد وائلی، محمد بن احمد قسطلانی (۱۳۵/۲) ابن ابی اسحاق (۳۲۹/۲) اور نواب صدیق حسن خاں (۲/۳۸۸) وغیرہ کی تاریخ پیدائش و وفات دونوں نقل کی ہے۔

۱۹- ہر جلد کے آخر میں مصنفین کی فہرست حروف تہجی کے اعتبار سے مرتب کی گئی ہے، ساتھ ہی اس بات کا اہتمام بھی کیا گیا ہے کہ مصنف کے نام سے پہلے جو لقب / کنیت / عرفیت وغیرہ کا ذکر متن میں موجود ہے اسے بھی نقل کر دیا جائے۔

اسماعیل پاشا بغدادی کی اس فہرست کتب کی ایک انفرادیت اس کا باعتبار مصنف ہونا بھی ہے۔ مرتب نے غالباً یہ طریقہ کار اس لیے اختیار کیا ہے کہ ہر مصنف کی کتابیں ایک نظر میں سامنے آجاتی ہیں اور ہر تصنیف کے لیے بار بار اوراق نہیں پلٹنے پڑتے۔ یہ کتاب بھی کم از کم چودھویں صدی کے ربع اول تک کے مصنفین اور ان کے علمی سرمایہ پر محیط ہے کہ اس میں نواب صدیق حسن خاں کی کتب کا ذکر بھی ملتا ہے۔

ایک سوال یہ ہو سکتا ہے کہ اس کتاب میں اور دیگر تراجم کے درمیان کیا فرق ہے؟ اس کا جواب یہ ہے کہ تراجم پر مشتمل کتب میں شخصیت کی سوانح اور حالات زندگی بیان کرنے پر زیادہ زور دیا جاتا ہے اور ضمناً اس کی تصانیف کا ذکر بھی کر دیا جاتا ہے، لیکن ہدیۃ العارفین میں مصنف کے بارے میں کم لکھا گیا ہے اور کتب کے بارے میں زیادہ سے زیادہ

معلومات فراہم کی گئی ہیں۔

۵- مجامع الکتب العربیۃ الموجودة فی المملكة المرکزیتہ ۱۹۵۹-۱۹۶۳ (فہرست موضوعی) جامعۃ بغداد، جلد اول: ۱-۱۲۹ (۱۹۶۳) جلد دوم: ۱۳۰-۲۹۹ (۱۹۶۵)۔

یہ فہرست کس نے مرتب کی ہے اس کی وضاحت نہیں کی گئی ہے، تاہم دونوں جلدوں کے شروع میں لائبریرین ڈاکٹر ہشام الشواف کا مختصر سا مقدمہ ہے جس میں اس کی اشاعت پر خوشی کا اظہار کیا گیا ہے اور اسے قارئین کے لیے مفید بتایا گیا ہے۔ ساتھ ہی اس بات کی وضاحت کی گئی ہے کہ لائبریری کی فہرست سال بہ سال شائع کی جائے گی اور اس بات کی امید ظاہر کی گئی ہے کہ یہ عمل دوسری لائبریریوں کے لیے نمونہ ہوگا کہ وہ بھی اپنی اپنی فہرست تیار کریں۔

یہ فہرست ڈیوی کے اصول پر مرتب کی گئی ہے کہ اسے فن وارتقسیم کیا گیا ہے۔ فہرست کے شروع میں اس بات کی وضاحت کر دی گئی ہے کہ کس فن کا نمبر کتنا ہے۔

مرتب نے اس فہرست کو لائبریری سائنس کے اصول پر مرتب کیا ہے، لہذا اس میں فن وارتقسیم کے علاوہ کسی قسم کی ترتیب نہیں پائی جاتی ہے۔

مرتب نے اس فہرست میں سب سے پہلے ایکسیشن نمبر (Acc. No) بیان کیا ہے، اس کے بعد بالترتیب مصنف/مولف، کتاب کا نام (اگر ترجمہ ہے تو مترجم کی وضاحت) مقام اشاعت، ناشر، سن اشاعت، صفحات کی تعداد کا ذکر کیا گیا ہے۔ اگر کوئی کتاب زیر افس ہے تو آخر میں اس کی وضاحت کی گئی ہے۔

یہ فہرست بڑی تقطیع پر نائپ شدہ ہے۔ عام طور سے ہر صفحہ پر ۱۱-۱۳ کتابوں کا اندراج ہے۔ لہذا اگر ہر صفحہ کا اوسط ۱۲ کتابیں مان لیا جائے تو یہ فہرست ۳۵۸۸ صفحات پر مشتمل ہو جائے گی۔

اس کتاب کی افادیت صرف اتنی ہے کہ مختلف فنون کی کتابوں کے متعلق بنیادی معلومات فراہم ہو جاتی ہیں، لیکن چون کہ کسی قسم کی کوئی ترتیب نہیں پائی جاتی ہے اس لیے کسی مخصوص کتاب کی تلاش میں دشواری پیش آتی ہے۔ اس کتاب کا تذکرہ مضمون میں

صرف اس لیے کیا گیا ہے کہ اس سے مکتبات اور لائبریریوں کی فہرست سازی کی نمائندگی ہوتی ہے۔

۶- الخزانة السنية من مشاهير الكتب الفقهية لأئمتنا الفقهاء الشافعية از عبد القادر بن عبدالمطلب انڈونیشی۔ دارمصر، قاہرہ تب، صفحات ۲+۳۶

فقہاء شافعیہ کی کتب پر مشتمل یہ مختصر سا رسالہ ہے۔ اس میں دراصل ان کتابوں کی فہرست مرتب کی گئی ہے جن کا ذکر بار بار مصادر میں آتا ہے۔

مرتب نے اپنے مختصر سے مقدمہ میں وجہ تالیف اور کتاب کا نام ذکر کیا ہے۔ یہ رسالہ حروفِ معجم کے اعتبار سے مرتب کیا گیا ہے۔ یعنی کسی حرف کو عنوان بنا کر اس سے شروع ہونے والی کتب کا ذکر کیا گیا ہے، لیکن اس حرف سے شروع ہونے والی کتب کے مابین مکمل طور پر حروفِ تہجی کا اعتبار نہیں کیا گیا ہے، بلکہ یہ کہنا زیادہ مناسب ہوگا کہ کسی حرف سے شروع ہونے والی کتب کو بغیر کسی ترتیب کے یکجا کر دیا گیا ہے۔ تاہم اس بات کی کوشش کی گئی ہے کہ اگر ایک ہی مولف کی کئی کتابوں کا نام کسی ایک ہی حرف سے شروع ہو رہا ہے تو انہیں یکجا کر دیا جائے، مثلاً امام نووی کی تین کتابیں ایک ساتھ ذکر کی گئیں ہیں جو حرف تاء سے شروع ہو رہی ہیں۔ (ص ۶)

یہ فہرست تین کالم پر مشتمل ہے۔

۱- کتابوں کے نام ۲- مولفین کے نام ۳- مولفین کے انساب  
انساب کو مستقل کالم میں ذکر کرنے کی بظاہر کوئی وجہ سمجھ میں نہیں آتی کہ اس کا ذکر مولفین والے کالم میں بھی کیا جاسکتا تھا۔

بعض کتب کے اسماء پر حاشیہ لکھا گیا ہے کہ مصادر میں اگر مطلق اس کتاب کا ذکر کیا جائے تو اس سے مراد وہی ہوگی نہ کہ دوسری جو اس نام جیسی ہے مثلاً التبصرة از ابو محمد عبد اللہ بن یوسف پر حاشیہ لگایا گیا ہے: هو المراد حیث أطلق التبصرة۔ (ص ۵)

اسماء کتب کی فہرست صرف ۲۵ صفحہ پر مشتمل ہے۔ باقی ماندہ صفحات میں مدینہ کے تابعی فقہاء سبعہ، مجددین امت، محدثین اور دیگر اکابر علماء کے نام وغیرہ ذکر کیے ہیں۔



فہرست سازی پر عربی میں مسلمانوں کی خدمات

یہ مختصر سا رسالہ اس اعتبار سے مفید ہے کہ اس کے مطالعہ سے شواہع فقہاء اور ان کی تصانیف کا ایک مجموعی خاکہ ہمارے سامنے آ جاتا ہے۔

۷۔ مولفات ابن الجوزی از عبد الحمید علوی، وزارة الثقافة والارشاد، شركة دار الجمهورية للنشر والطبع، بغداد، ۱۹۶۵ء/۱۳۸۵ھ، صفحات ۲۹۰۔

اس کتاب میں مرتب نے امام ابن جوزی کی تمام تصانیف کا احاطہ کیا ہے۔ کتابوں کی فہرست بیان کرنے سے قبل امام ابن الجوزی کی مختصر سوانح (۶-۸) ان کی کتب کے مخطوطات کی طرف رہنمائی کرنے والی مختلف فہارس مخطوطات (۹-۱۳) اور مولفات ابن الجوزی کے مآخذ بیان کیے ہیں (۱۴-۶۲)۔

مآخذ بیان کرنے کے بعد ”دلیل نقدی مقارن“ کے تحت امام ابن الجوزی کی ۵۱۹ تصانیف کو حروف تہجی کے اعتبار سے بیان کیا گیا ہے۔ اس فہرست میں مصنف نے اس بات کی وضاحت کا اہتمام کیا ہے کہ مذکورہ کتاب کا ذکر کن کن مآخذ میں پایا جاتا ہے؟ ان کے مخطوطات کہاں کہاں موجود ہیں؟ وہ کب کب اور کہاں کہاں سے شائع ہو چکی ہیں اور کون سی کتاب کتنی جلدوں یا اجزاء پر مشتمل ہے؟ اگر مآخذ میں نام کے سلسلہ میں اختلاف پایا جاتا ہے تو اس کی وضاحت کی گئی ہے اور جن کتب کی شرح اور مختصرات لکھی گئیں ہیں ان کا ذکر کیا گیا ہے۔ (۶۳-۲۰۳)

اس مجموعی فہرست کے بعد آثارہ المطبوعہ کے تحت ۳۰ (۲۰۴-۲۰۵) آثارہ المخطوطہ کے تحت ۱۳۹ اور آثارہ الضائعة او اتنی محتمل ضیاعہا کے تحت ۲۳۳ کتب کا ذکر کیا گیا ہے (۲۱۲-۲۲۱)۔

مرتب نے مولفات ابن الجوزی کو فن وار مثلاً القرآن وعلومہ، الحدیث ورجالہ وعلومہ بھی مرتب کیا ہے اور ان کتب کا ذکر ثقافتہ ابن الجوزی کے عنوان کے تحت کیا گیا ہے۔ (۲۲۲-۲۳۹)

اس کے بعد مختلف قسم کی فہارس ہیں۔ (۲۳۳-۲۸۹) یہاں اس بات کی وضاحت مناسب معلوم ہوتی ہے کہ ان فہارس میں ابن الجوزی کی کتابوں کے عنوانات کے

تحت جو فہرست مرتب کی گئی ہے وہ ۲۸ کتب پر مشتمل ہے، جب کہ دلیل نقدی مقارن کے تحت صرف ۵۱۹ کتب مذکور ہیں۔ اس فرق کی وجہ یہ ہے کہ جن کتابوں کے ناموں میں اختلاف پایا جاتا ہے انہیں فہرست میں مستقل کتاب کی جگہ دی گئی ہے، جب کہ دلیل نقدی مقارن میں اختلاف نام کی وضاحت مذکور کتاب کے تحت ہی کر دی گئی ہے۔ فہرست میں ہر کتاب کا الگ الگ ذکر کرنے کا مقصد غالباً یہ ہوگا کہ جس مولف نے جس عنوان کا ذکر کیا ہے اس کی وضاحت ہو سکے۔

مولفات ابن الجوزی سے ابن الجوزی کی علمی حیثیت اور ان کا مرتبہ و مقام سامنے آتا ہے اور یہ اندازہ ہوتا ہے کہ ہمارے متقدمین نے کن کن موضوعات پر قلم اٹھایا ہے۔ افسوس کہ ان کی اکثر تصانیف ضائع ہو گئیں، ورنہ اسلامی علوم و فنون کے مکتبہ میں شان دار اضافہ ہوتا۔

۸- مؤلفات الغزالی از عبد الرحمن بدوی، المجلس الأعلى لرعاية الفنون والآداب والعلوم الاجتماعية، الجمهورية العربية المتحدة، قاهرة، ۱۹۶۱/۱۳۸۰ھ۔ ۵۶۷ صفحات۔

یہ کتاب امام غزالی کی پیدائش کے نو سو سال پورے ہونے کے موقع پر شائع کی گئی تھی۔

مرتب نے اپنے مقدمہ میں غزالی کو ارسطو کی طرح ایک نابغہ روزگار شخصیت قرار دیتے ہوئے اس بات کی وضاحت کی ہے کہ ارسطو کی طرح امام موصوف کی جانب بھی بہت سی کتب منسوب کر دی گئی ہیں جن میں صحیح اور غلط کی تمیز کرنا مشکل ہے۔ انیسویں صدی میں تصانیف غزالی کے متعدد مطالعات کا ایک جائزہ بھی مرتب نے اپنے مقدمہ میں پیش کرتے ہوئے ان کی خامیوں اور خوبیوں کو اجاگر کیا ہے اور ان کے مقابلے میں تصانیف غزالی کے اپنے مطالعہ کی حسب ذیل خصوصیات بیان کی ہیں۔

۱- جس قدر ممکن ہو۔۔۔ کا مولفات غزالی کے مخطوطات کا احاطہ کیا گیا ہے، خواہ ان کی نسبت امام موصوف کی طرف صحیح ہو یا غلط۔ وہ مخطوطات جہاں کہیں پائے جاتے ہیں اس کی وضاحت کر دی گئی ہے۔ ان کے موضوعات بھی بیان کر دیے گئے ہیں۔

۳۷ فہرست سازی پر عربی میں مسلمانوں کی خدمات

۲- مؤلفات غزالی کے مطبوعہ نسخوں کے مطالع کی وضاحت کے ساتھ ان کے تنقیدی و تحقیقی ایڈیشن کی تفصیلات بھی دے دی گئی ہیں۔

۳- مولفات غزالی کے تراجم کے ذکر کے علاوہ یہ بھی بتایا گیا ہے کہ ان کتب کی صحت یا عدم صحت کے متعلق عربی زبان کے علاوہ کن کن زبانوں میں مضامین یا کتابیں لکھی گئی ہیں۔

۴- ہر کتاب کے متعلق اس بات کی صراحت کی گئی ہے کہ اس کتاب کا ذکر امام غزالی نے اپنی کن دیگر کتابوں میں کیا ہے۔

۵- کتب کا ذکر اور ان کی ترتیب تاریخی اعتبار سے کی گئی ہے۔

۶- ضمیمہ میں بعض وہ نصوص شامل کیے گئے ہیں جن میں سے اکثر پہلی بار منظر عام پر آئے ہیں۔ (تفصیل کے لیے دیکھیے مقدمہ مرتب: ۹-۱۹)

مرتب نے اپنی اس فہرست کو سات عنوانات میں تقسیم کیا ہے:

۱- وہ کتابیں جن کی نسبت امام غزالی کی طرف قطعی ہے۔ (۱-۲۳۸) اس زمرہ

میں کل ۷۲ کتب کا ذکر کیا ہے۔ مرتب نے اس عنوان کے تحت سب سے زیادہ معلومات

فراہم کی ہیں اور ان کے متعلقات کا احاطہ کرنے کی کوشش کی ہے۔ سب سے پہلے وہ اس

امر کی وضاحت کرتے ہیں کہ مذکورہ کتاب کا ذکر کن کن مصادر میں پایا جاتا ہے۔ اس کے

بعد مذکورہ کتاب کے مخطوطات، ان کے مقام موجودگی اور مخطوطہ سے متعلق دیگر تفصیل مثلاً

تاریخ کتابت، صفحات، سطور وغیرہ کا ذکر کرتے ہوئے بعض مخطوطات کے اوصاف بیان

کرتے ہیں اور ان کے موضوعات پر بھی روشنی ڈالتے ہیں۔ جن کتابوں کے مختصرات،

شروح، حواشی لکھے گئے ہیں ان کا ذکر کرتے ہوئے ان کی طباعت و اشاعت کی تفصیل بھی

بیان کرتے ہیں۔ اسی ضمن میں یہ بھی بتاتے ہیں کہ امام کی کن کن کتابوں کے رد لکھے گئے

ہیں۔ ساتھ ہی اس بات کی بھی وضاحت کرتے ہیں کہ کن کتابوں کے تنقیدی و تحقیقی ایڈیشن

یا تراجم کیے گئے ہیں یا کن کتابوں کے مستقل مطالعات و دراسات کیے گئے ہیں۔

۲- وہ کتابیں جن کی نسبت امام غزالی کی طرف مشکوک ہے۔ (۲۳۹-۲۷۶)

اس زمرہ میں ۱۳ کتب کا ذکر کیا گیا ہے۔

۳- وہ کتابیں جن کے بارے میں راجح یہ ہے کہ وہ امام غزالی کی نہیں ہیں۔  
 (۲۷۷-۳۰۲) اس زمرہ میں ۱۳۲ کتب کا تعارف و تبصرہ بہت ہی مختصر انداز میں کیا گیا ہے۔ ان میں سے بیش تر وہ کتابیں ہیں جو سحر، طلسمات اور پوشیدہ علوم سے متعلق ہیں۔  
 ۴- امام غزالی کی کتابوں کے وہ حصے جو مستقل شائع کیے گئے ہیں۔ یاد دیگر عنوانات سے شائع ہونے والی کتابیں۔ (۳۰۳-۳۵۲) اس زمرہ میں ۹ کتب کا ذکر مختصر انداز میں کیا گیا ہے۔

۵- غلط منسوب کتابیں (۳۵۳-۳۸۸) اس حصہ میں ۴۹ کتب کا تعارف مختصر انداز میں کرایا گیا ہے۔  
 ۶- مجہول کتابیں (۳۸۹-۴۲۶) اس حصہ میں ۱۰۷ کتب کا ذکر کیا گیا ہے جن میں سے اکثر کے صرف نام مذکور ہیں۔

۷- امام غزالی سے منسوب غیر مطبوعہ کتابیں۔ اس زمرہ میں ۷۶ مخطوطات کا مختصر تذکرہ کیا گیا ہے۔  
 آخر کے پانچ زمروں میں کتب کا ذکر بہت ہی مختصر ہے۔

ضمیمہ میں ۱۹ ایسے مآخذ کا ذکر کیا گیا ہے جن میں امام غزالی کی تصانیف یا ان کی سوانح کا تذکرہ ملتا ہے۔ ان میں سے اکثر مآخذ بقول مرتب پہلی بار منظر عام پر آئے ہیں۔ ان مآخذ میں سے پہلے ان آٹھ مآخذ کا ذکر ”فہرست مولفات الغزالی“ کے تحت کیا گیا ہے جن میں امام غزالی کی تصانیف کا ذکر ملتا ہے۔ اس کے بعد ان مآخذ کا ذکر کیا گیا ہے جن میں امام غزالی کی سوانح بیان ہوئی ہے۔ کتاب کے آخر میں مختلف قسم کی فہارس موجود ہیں جن سے کتاب کی قدر و قیمت میں اضافہ ہوتا ہے۔

یہ کتاب امام غزالی کی تصانیف کے متعلق معلومات حاصل کرنے کا بہترین ذریعہ ہے۔ اس سے امام غزالی کی تصانیف کی اہمیت اور ان کی حقیقت کا اندازہ بخوبی ہو جاتا ہے۔